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УДК 612.22:612.66 

Альона Каменщик, Євгеній Стрикаленко, Олег Шалар 

(Херсон) 
 

ЗАГАЛЬНОКОМАНДНІ ПОКАЗНИКИ  

ЗМАГАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ГАНДБОЛІСТОК  

 

Стаття присвячена визначенню ефективності змагальної діяльності гандболісток 

високої спортивної кваліфікації. Доведено, що корисна діяльність гандболісток під час 

змагань залежить від інтенсивності та активності ігрових дій, якості виконання технічних 

елементів (браку та точності виконання техніко-тактичних дій), ефективності та 

надійності в грі на гандбольному майданчику. 

Ключові слова: гандбол, змагання, оцінювання, ефективність, активність, надійність.  

 

The article is devoted to determining the effectiveness of the competitive activity of handball 

players of high sports qualifications. It is proved that the useful activity of handball players during 

the competition depends on the intensity and activity of the game actions, the quality of the 

technical elements fulfillment (marriage and the accuracy of the technical and tactical actions), the 

efficiency and reliability in the game on the handball court. 

Key words: handball, competition, assessment, efficiency, activity, reliability. 

 

Постановка проблеми. Високі спортивні результати в сучасному українському гандболі 

свідчать про те, що ефективне ведення змагальних дій на гандбольних майданчиках вимагає 

від гандболістки максимальної реалізації всіх сторін підготовленості. Досягнення високої 

спортивної кваліфікації, ефективного ведення гри та отримання перемоги над суперниками в 

спортивних іграх не можливе без командних дій, як в захисті так і в нападі. Проте вклад в 

загальну перемогу може бути різним та неоднорідним [3, 4].  

Іноді гандболістки виконують на майданчику роботу, яка на перший погляд непомітна 

але грає одну з вирішальних ролей в досягненні головної мети (перемоги і грі, змаганнях). 

Іноді навпаки гандболістка виконала значну кількість кидків, серед яких один потрапив у 

ворота, проте кількість змарнованих спроб доволі значна. Тому визначення корисності 

гандболісток на майданчику доволі складний процес і вимагає постійного пошуку. 

Найголовнішим завданням оцінки ефективності виконання технічно-тактичних дій є 

об’єктивність результатів, що безумовно важливе для тренера в побудові подальшого 

тренувального процесу [2, 6, 11]. 

Безперечно важливе значення в досягненні спортивного результату має і психологічна 

підготовка, стійкість до психологічного навантаження, вміння сконцентруватись на грі та не 

реагувати на зовнішні подразники це все є визначальними факторами діяльності 

гандболістки на змаганнях, що відображається в корисності його дій під час гри [1, 5, 7, 8, 9, 

10]. 

Мета дослідження – визначити ефективність змагальної діяльності гандболісток в 

різних командах. 

Виклад основного матеріалу. Відповідно до вище зазначеного та для вирішення 

поставлених завдань ми узагальнили та доповнили методику визначення корисної діяльності 

гандболісток та дослідили рівень ефективності дій під час змагань в жіночих гандбольних 

клубах України. За допомогою аналізу відеозаписів ігор збірної Херсонського державного 

університету (ХДУ) з гандболу визначили пріоритетні техніко-тактичні показники діяльності 

гандболісток різного ігрового амплуа (лютий  травень 2020 року). 

Результати дослідження показників ефективності змагальних дій підчас гри в команді 

Львова, Миколаєва та Херсон представлені в таблиці 1. 
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Таблиця 1. 

Особливості загальнокомандних показників ефективності змагальних дій  

в жіночих гандбольних командах України 

Критерії оцінювання Львів Миколаїв Херсон 

Інтенсивність, бали 0,71 0,68 0,41 

Брак, % 19 17 27 

Оцінка активності, бали 0,73 0,65 0,47 

Оцінка точності, бали 0,7 0,76 0,46 

Оцінка ефективності, бали 0,57 0,42 0,54 

Оцінка надійності, бали 0,6 0,63 0,57 

Оцінка змагальної діяльності, бали 0,62 0,55 0,38 

 

Необхідно зазначити, що при даному спостереження ми прораховували середні 

результати для всієї команди без урахування  ігрових функцій гравців. Іноді спостерігались 

випадки коли гандболістки в захисті грали дещо краще ніж в нападі або навпаки, що 

вплинуло на підсумковий результат. Проте в даних умовах були всі команди і середні 

показники вказують в цілому на особливості та корисну діяльність всієї команди. 

Аналізуючи отримані результати встановлено, що найбільша інтенсивність на 

майданчику спостерігається у гандболісток зі Львова (0,71) та Миколаєва (0,68). Найнижча 

інтенсивність у спортсменок з команди Херсона (0,41). Показники інтенсивності вказуються 

на рівень фізичної підготовленості тому, що для тривалого виконання певних вправ 

необхідний високий рівень функціональної підготовленості та рівень розвитку витривалості. 

Подібна тенденція спостерігається і при аналізі оцінки активності гравців на 

майданчику. Взагалі в даній методиці визначення корисної діяльності поняття інтенсивність 

та активність взаємопов’язані. Не можливо грати інтенсивно при цьому не виконувати 

активних дій і навпаки. Стосовно отриманих результатів зазначимо, що найвищі показники 

(0,73 бали) мають гандболістки львівської команди, а найнижчі значення у гандболісток з 

Херсону (0,47 бали). 

Аналізуючи відсоток браку при техніко-тактичних діях та коефіцієнт точності 

встановлено, що чим більше гандболістка виконує браку при техніко-тактичних діях, тим 

нижче показник точності і навпаки. 

Відповідно до результатів оцінки рівня корисності на майданчику встановлено, що 

найбільшим відсотком браку при виконанні змагальних дій характеризуються гравці 

херсонської та львівської команди  (27% та 19% відповідно), а найнижчий у миколаївських 

спортсменок  17%. Отримані результати вказують на те, що кожна четверта дія в грі 

команди з ХДУ є виконаною з браком, тобто з помилкою. Тому, відповідно говорити про 

досягнення високих результатів доволі складно. 

Показники оцінки точності виконання змагальних дій також показують на значну 

перевагу команд з Миколаєва (0,76 балів) та Львова (0,7 бали) проти Херсона (0,46 бали). 

Дані показники вказують на перевагу в певних командах рівня підготовленості, зіграності, 

взаєморозуміння та ін. В свою чергу отримані результати доводять тренерам про 

необхідність збільшення уваги на технічну та тактичну підготовку спортсменок під час 

проведення тренувального процесу. 

Не зважаючи на вагомість проаналізованих вище показників необхідно відмітити, що для 

досягнення підсумкового результату необхідно визначити й оцінку ефективність дій 

гандболісток на майданчику. Іноді трапляються випадки, коли спортсменка провела майже 

60 хвилин на майданчику, виконавши велику кількість вдалих техніко-тактичних дій проте 

ефективність від них незначна і команда все рівно програла або не досягла того результат 

який був запланований. А в інших випадках навпаки гравець вийшов на заміну, зігравши 

незначну кількість часу, закинув переможні для команди м’ячі. Оцінити ефективність дій 

одного та іншого доволі складно. Тому в методика оцінки корисної діяльності доволі часто 



Вітчизняна наука на зламі епох: проблеми та перспективи розвитку 
 

 

266 

використовують два варіанти підрахунків  загальна сума балів за гру та середня сума балів 

за певний відрізок часу. В нашому дослідження ми обрали середню суму балів так як, на наш 

погляд, вона є найбільш інформативною та об’єктивною. 

Аналіз результатів проведеного дослідження довів, що самий високий показник 

ефективності на гандбольному майданчику мають гравці львівської команди (0,57 бали), 

незначно менше гравці херсонської команди (0,54 бали). Результати команди з Миколаєва 

суттєво відрізняється і становить 0,42 бали відповідно. Отримані результати 

підтверджуються вдалими замінами тренерів під час гри, якістю гри команд під час змагань 

(кількість закинутих та пропущених м’ячів) та відповідно і загальним результатом на 

змаганнях, положенням команд в чемпіонаті. 

Наступним критерієм визначення корисної діяльності гандболісток під час змагальної 

діяльності є оцінка надійності, яка характеризує значущість допущених помилок, тобто в 

кожній ситуації гравець помиляється, до яких наслідків це призводить, наскільки часто ті або 

інші помилки вони роблять. 

Аналізуючи та порівнюючи результати оцінки надійності встановлено, що практично в 

усіх командах він однаковий і коливається від 0,63 бали (Миколаїв) до 0,57 бали (Херсон). 

Отримані значення вказують на те, що в більшості випадків помилки, які відбуваються під 

час гри не призводять до взяття власних воріт або їхній загрозі. Це говорить про якість дій 

гравців захисної лінії та непогане розуміння тактики гри в захисті. 

Узагальненням використаної методики дослідження змагальної діяльності гандболісток є 

розрахунок оцінки змагальної діяльності, яка складається з всіх перерахованих раніше 

критеріїв. Результат отриманий при підрахунках розподіляється на п’ять рівнів: менше 0,3 

бали  низький рівень; від 0,3 до 0,35 балів  нижче середнього рівня; від 0,35 до 0,5 балів  

середній рівень; від 0,5 до 0,6 балів  вище середнього рівня та нарешті вище ніж 0,6 до 1 

балів  високий рівень. Ідеальний рівень  1. В нашому дослідженні найвищий показник 

командної ефективності техніко-тактичних дій в львівському клубі  0,62 бали. Отримані 

результати обумовлюються і розташуванням команд в турнірній таблиці чемпіонату України. 

Висновки. Узагальнюючи проведене дослідження зазначимо, що корисна діяльність під 

час змагань залежить від інтенсивності та активності ігрових дій, якості виконання технічних 

елементів (браку та точності виконання техніко-тактичних дій), ефективності та надійності в 

грі на гандбольному майданчику. 

Так найвища інтенсивність та активність гри в команді зі Львова, самий високий рівень 

контролю над м’ячем та якість виконання техніко-тактичних дій в команді з міста 

Миколаєва, надійність ігрових дій практично в усіх командах однакова. Відповідно з вище 

зазначеним найвища оцінка змагальної діяльності в команді Львова. 
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(Львів) 

 

ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ СИЛИ У СТУДЕНТІВ 15-18 РОКІВ  
 

Стаття присвячена визначенню сили у студентів 15-18 років. Автором застосовано 

динамометри для визначення показників кистьової та станової сили. У процесі розвитку 
сили слід враховувати вплив сенситивних та критичних періодів. 

Ключові слова: студенти, фізична культура, розвиток, сила, динамометрія, 

сенситивний період, критичний період. 

 

The article is devoted to the definition of strength of students aged 15-18. The author used 

force dynamometers for measuring the arm and standing of strength. In the process of force 

development, should be taken into account the influence of sensitive and critical periods. 

Keywords: students, physical culture, development, force, dynamometry, sensitive period, 

critical period. 

 

Актуальність теми. Розвиткові сили приділено багато уваги в науково-методичній 

літературі з теорії фізичного виховання та олімпійського спорту [5]. Відомо, що сила є 

інтегральною руховою якістю, від чого тою чи іншою мірою залежить прояв всіх інших 

рухових якостей [4]. Однак питання розвитку сили студентів залишається на сьогодні 

актуальним [3].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вік 15–18 років є одним з важливих періодів 

розвитку людини. Процеси статевого дозрівання узгоджуються неодночасним формуванням 

окремих систем та органів підлітка. Інтенсивний ріст усього тіла, особливо кінцівок, 

переважає над приростом м'язової маси. За рік довжина тіла змінюється на 4–7,5 см, а маса ‒ 

на 3–6 кг. У цей період інтенсивно удосконалюються механізми центральної регуляції: 

підвищується збудливість кори, великого розвитку набувають процеси внутрішнього 

гальмування, аналізу та синтезу. До 15–18 років закінчується формування опорно-рухового 

апарату: потовщуються кості, м'язові волокна за своїми властивостями наближаються до 

м'язів дорослих [2; 3]. 
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